

图书情报是科研生产的第一需要 4

短评

扬长避短 发挥优势

今年第一期，本刊编辑部以“重温周总理教导，加强图书馆的情报工作”为题，提出了图书馆要加强情报工作的问题，并开辟了“图书情报是科研生产的第一需要”专栏，连续四期用一定篇幅介绍了当前我国各级各类图书馆开展这方面工作的经验和体会。为适应服务“四化”建设这一新的历史任务的需要，我们还连续发表了几篇国内外探讨图书情报科学相互关系、作用、理论和方法的文章，收到较好的反映。目前这个问题正在热烈地，进一步深入地探讨中。

什么是“情报”？怎样加强图书馆的情报工作？情报载体如何？其说不一。这期我们介绍的南京图书馆、湖南省图书馆和中国科学院湖北省分院等图书馆开展情报服务的情况表明，图书馆传统的参考咨询和书目索

引工作、跟踪服务和定题服务工作，过去是，目前仍不失为图书馆开展情报服务的行之有效的种种方式，而取得完满效果的前提，用南京馆同志的话说，就是科研工作者和图书馆工作者双方要有“共同的语言”，我们认为，这个共同语言也就是为尽早实现“四化”的共同愿望，责任心和迫切感。只有有了这种“共同语言”，我们搞咨询工作的同志，才不至于在各种陌生的专业面前望而却步，才会把图书馆的千军万马调动起来，发挥我们丰富藏书的优势。当然，这样做效果如何，还要视“双方的条件而定”，这个条件指的是承担责任者的业务能力和正确的工作方法，这是需要锻炼培养的。让我们积极地动员起来，想“四化”之所想，急“四化”之所急，热心地、聚精会神地大力开展图书馆的情报服务工作。

南京图书馆扬长避短搞咨询

杨世明

公共图书馆参考咨询工作是为社会主义四化建设服务的重要手段之一。读者向图书馆参考部提出咨询，问题一般都具有一定的难度。采取什么方法可以扬长避短更好地解答咨询，发挥图书馆丰富的藏书作用，是每个参考咨询工作者必须思考的问题。

图书馆咨询一词的解释，其说不一。比

较普遍的说法认为咨询有一般和参考之分。前者是常识性的，或着重于书刊形式方面的问题。这类问题，由目录员指导使用图书馆目录便可解决。参考咨询总是和读者所从事的科研、生产工作紧密相连，问题大多超出书刊形式，而涉及实质性问题。例如：“西德纺织机皮辊上所涂油与中国生漆的区别”、

“国外淡水养贝和珍珠着色技术”等等。书刊文献中确有这方面的内容，却不一定有同名专书。这类问题不能以一般咨询、单靠查目录去解决。公共图书馆参考咨询的主要内容是这类问题。

公共图书馆不同于专业图书馆、大专院校资料室，它们的咨询范围一般不会远离自己的专业；公共图书馆的咨询却几乎是天上地下、古今中外，涉及面十分广阔。当咨询员遇到自己不大懂的课题时，是拒绝，还是设法去解决？在这个问题上，也是众说纷纭。其中主要的一种说法是认为：“咨询员自己不懂的，是不能协助读者解决问题的”之类。

我认为这种论点是错误的，这是由于对参考咨询工作本身理解不足的缘故。应当看到，解答咨询问题在科研和生产中仅仅起到提供参考文献（或线索）的作用；图书馆咨询工作的作用既不可以，也不可能代替读者所从事的科研或生产工作。咨询工作的这种作用也应当给予恰当的评价，不可贬低，也不应拔高。有时，解答咨询的工作方法很是重要，有时因工作方法恰当与否，而影响其作用效果的发挥。

咨询人员与读者之间必须有一定的合作愿望和共同语言，共同为实现四化的责任心和紧迫感，这是搞好解答咨询工作的前提条件之一。应该看到，提出咨询的读者，其专业水平一般远在解答咨询工作人员之上。所以提问题，绝不是专业水平高低关系，而是使读者找到了一条掌握资料、便利检索的渠道。至于读者对大量古今中外二三次文献知道的有限，这是由于主观和客观上的原因形成的，正和咨询人员的科技水平一般远低于专业读者的道理一样，读者具有丰富的专业知识，而图书馆咨询人员则具备运用各种参考工具书刊的知识和检索经验。这样，就显示出一种状况：解答咨询人员之所短，正是专业读者之所长；专业读者之所短，正可

以从图书馆解答咨询人员处得到弥补。那么，假使有一种方式，使两方各自取长补短适当结合，岂不就可以大大增加解决难题咨询的可能性么！怎样才能实现和通过什么方式才能达到这一目的呢？南京图书馆参考部曾以较长时间，试行“咨询结合专题阅览”的方法，比较理想地实现了上述设想，并取得了一定效果。目前，该馆参考咨询工作，主要运用这一方法来解决较难课题。

这一方法是：图书馆工作人员接受课题的同时，也开始了专题阅览服务；随着阅览进展，读者可以随时提出咨询；馆员和读者之间在特定课题范围内相互协作。在这里，读者享受到一般专题阅览的优惠，可以集中使用各种馆藏，同时，和馆员一道，对所提供的文献进行鉴别、判断，直到读者得到所需资料为止。例如，南京某厂为中央某重要工程试制一种国内尚无先例的“细管颈、三基色、无紫外输出、光线高度集中”等特殊要求的新光源。按照工程要求，查找资料期限只有三天。要在这几天之中查阅近十年，上千册，大量西文、俄文、日文资料，确实感到困难。为此，采行了咨询结合专题阅览方法开始了紧张的工作。最后从大量文献中通过鉴别、筛选出有用的文献三十多篇，交付工厂技术部门使用。经技术人员、工人辛勤劳动，终于把新光源试制成功交付中央某工程使用。又如，南京某单位试制一种国内缺门的电脑控制自动化设备。它若成功，将使两汽车的容积安置于一只手提包里，可节省百分之七十人员，可以解决全国这类单位经常上山下乡深感不便之苦。但是，为取得其中核心元件数据，南京主要有关院校、科技单位都曾感到一时难以解决。读者到南图提出咨询，采取了结合专题阅览的方法。开始时，按照读者设计的路线查阅了大量资料，并无收获。后来，咨询人员核对了所查资料及其方法，提出原来的线索可能有误，建议向中央有关领导核实之后和

读者研究确定，试在新的更为合理的线路下着手检索工作，不久，果然找到了实用、对口的文献和各种数据。在实践过程中看到，咨询结合专题阅览方法是切合实际的，读者和解答咨询人员也乐于接受，这个方法之中既有参考咨询工作，也有专题阅览，从形式和效果上都是对原来两项工作单独存在时的一种变革。同时，读者满意于在阅览时即得到及时的咨询帮助，这是读者单纯阅览时所无法得到的。解答咨询人员则对比较生疏的专业文献的阅读、鉴别和判断工作得到了专业

读者大力协助，工效显著提高。

这种方法虽然初步取得效果，但是并非所有咨询全要用这个方法，要看当时读者、解答咨询工作人员双方条件而定。总之，双方不能彼此包办代替，不然就不可能取得实效。工作方法中注意扬长避短，进一步调动读者、咨询人员双方的积极性，既可满足读者在科研、生产上对资料文献上的迫切需要，也可体现图书馆以解答咨询方式为社会主义四化服务的方针。

湖南省图书馆为科研生产的跟踪服务工作

段 金 绚

近年来，湖南省图书馆在为它所选择的重点工程和重点科研项目跟踪服务中，作了不少努力，摸索了一些方法，取得了一定的成绩。该馆自七九年将科技服务的重点转到工业比较集中的株洲市以来，以省馆为主组织与市馆和科研单位结合，共同为科研项目服务，他们称之为“三结合”。这三家各有长短：省馆，有利条件是馆藏较丰富，检索工具较齐全，有一个具有一定外文水平和提供图书情报服务经验的小班子，不利的是离科研单位较远，情况不易掌握，对专业不熟悉；市馆，有利条件是与科研单位靠近，便于掌握情况，有一定的提供图书情报服务的业务知识，基层工作经验较丰富，但是它缺乏省馆的藏书条件。科研单位，是省馆市馆为之服务的对象，他们懂专业，懂外文，但缺乏图书情报资料，对检索和查找资料的途径不够熟悉。把这三家的积极性调动起来，扬长避短，就形成了一股攻关的力量。

1979年初，省馆同市馆一起，对市科委、市轻工系统608研究所等单位进行了调查，了解到“面包”工程是株洲市一项重

点工程。市委为了解决双职工的早餐问题，要将一角钱的面包降到3—4分，正组织608研究所的三十多名科研人员设计这项工程。据了解，全自动化的面包生产线，在我国还未曾有过，不少环节体力劳动还是较重的。如果株洲这套工程成功，不仅对株洲有利，而且对全国各大、中城市的面包生产都有好处。于是决心选择这项工程为服务重点，进行跟踪服务。我们首先同608所科研人员进行座谈，他们的技术力量比较雄厚，曾到全国各主要城市作过调查，对我国目前面包生产的状况和水平比较了解，但他们搞“面包”工程还是第一次，而且手头缺乏资料，对国外的现状和水平也不摸底，因此对我们走上门来服务，认为是雪中送炭。在了解科研人员对图书资料的需要情况后，省馆即以书目参考组为主，在外文采编、外文期刊、借阅等组配合下，分头查找资料。三天之内，集中了美、英、日、西德、苏联等国有关面包生产的书刊150多种，专利，190多件。在阅览室内开辟了一个“面包生产自动化资料”专架，请608所负责设计工程师